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 ОСОБЛИВОСТІ АТРИБУТИВНОЇ СПОЛУЧУВАНОСТІ 

ПРОНОМІНАТИВІВ В ІНТИМНІЙ ПОЕЗІЇ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Постановка проблеми. Носії мови гідно поцінували 

широкі можливості прономінального способу від 

ображення дійсності за допомогою займенників, 

використовуючи їх з високою частотністю для вказівки, 

запитання, заперечення тощо, тим самим сприяючи 

високій ефективності їхнього вживання, економії мовних 

засобів [1, с.17]. 

Є. М. Сидоренко, відзначаючи вагомий внесок, який 

зробили вітчизняні лінгвісти у вивчення прономінативів, 

констатує, що «проблема займенниковості настільки 

обʼємна і глибока, що буде привертати до себе увагу 

мовознавців ще довгий час. Це пояснюється перш за все 

семантичною і граматичною специфікою займенників, 

які в будь-яких побудовах поводять себе як лінгвістичні 

«збудники спокою»…» [2, с.3]. 

Оскільки займенник перебуває серед складних 

лінгвальних явищ, багато питань ще не знайшли свого 

остаточного розв’язання, а увага, що приділялася 

цій категорії слів, сприймається як закономірне явище 

[3, с.1]. Дослідженню прономінативів присвячені 

численні наукові праці українських та зарубіжних 

мовознавців (І.Р. Вихованець, Г.В. Волчанська, 

М.А. Жовтобрюх, Л.Я. Маловицький, Н.Ю. Шведова, 

О.О. Скоробогатова, В.М. Ожоган, Н.В. Петренко, 

О.В. Петрова, І.В. Дудко, М.Я. Плющ, Т.І. Сільман, 

Є.М. Сидоренко, Л.М. Синельникова, М.В. Федорова, 

О.М. Селіверстова, М.І. Откупщикова, О.В. Падучева, 

В.М. Мігірін  та ін.). Аналізуючи сучасний стан 

дослідження функцій прономінативів у структурі тексту, 

слід зазначити, що це питання вивча-лося або на матеріалі 

неукраїнських текстів (Н.В.Петренко, О.О.Скоробогатова, 

М.Л. Федоров), або на матеріалі прозових текстів 
(Г.В.Волчанська, І.В.Дудко, Т.П.Матвійчук, Н.О.Тесленко). 

Проте недослідженими залишаються проблеми 

використання займенників у поетичних текстах, зокрема 

в мові сучасної інтимної лірики. 

Якщо семантичні властивості займенників, реалізовані 

в поетичних текстах, були в полі зору мовознавців 

(В.В. Виноградов, Я.І. Гін, С.Т. Золян, Л.І. Мацько, 

О.А. Олексенко, Н.В. Петренко, О.М. Селіверстова, 

Л.М. Синельникова, Т.І. Сільман, О.О. Скоробогатова, 

Р.О. Якобсон та ін.), то синтагматика займенника, її вирі-

шальна роль у семантизації цієї частини мови в інтимній 

ліриці не була предметом спеціального дослідження. 

Учені наголошують на тому, що в системі мови 

сполучуваність є категорією універсальною, властивою 

одиницям усіх мовних рівнів, і визначається як здатність 

мовних одиниць вступати у взаємозв’язки з одиницями 

власного (і зрідка вищого) рівня для виконання певних 

номінативних і комунікативних завдань [4, с.6].  

Синтаксична сполучуваність на синтагматичному 

рівні веде до утворення словосполучень у поетичних 

текстах, які являють собою мінімальний контекст для 

його складових частин [5, с.94]. Для займенника як 

певного граматичного класу слів властива синтаксична 

сполучуваність з різними частинами мови, зокрема й із 

прикметником. Крім синтаксичних, між займенником та 

прикметником є й певні семантичні звʼязки – об’єкт і 

його характеристики.  

Мета статті – виявити особливості значеннєвої сфери 

атрибутивів, що вживаються із займенниками в інтимній 

поезії та їхні функції в семантизації прономінативів. 

Виклад основного матеріалу. Як відомо, 

прикметники покликані за своїм спрямуванням 

охоплювати різні ознаки: одні з них виступають власне-

ознаками, інші – ознаками граматичного характеру, які 

тільки в певній синтаксичній позиції набувають таких 

семантичних і морфологічних властивостей [6, с.124].  

Статтю присвячено дослідженню синтагматичних зв’язків прономінативів з атрибутивами в 

текстах сучасної інтимної лірики. Окреслено семантичне наповнення прикметників, що вживаються із 

займенниками в інтимній поезії. Зʼясовано, що з особовими займенниками, які вказують на об’єкт 

інтимних почуттів, вживаються передусім якісні прикметники на позначення зовнішніх і внутрішніх 

властивостей людей. Виявлено, що трапляються поодинокі випадки використання авторами відносних 

прикметників, вжитих у переносному якісному значенні, та переносного вживання якісних прикметників, 

які починають номінувати почуття й властивості людини. Таке вживання супроводжується високим 

ступенем образності, слугує виявом яскравої епітетики. 

Ключові слова: прономінатив, атрибутив, синтагматика, семантика, якісні прикметники, інтимна 

лірика. 
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Аналіз поезій показав, що з особовими займенниками, 

які вказують на об’єкт інтимних почуттів, вживаються 

передусім якісні прикметники на позначення зовнішніх 

і внутрішніх властивостей людей. Як відомо, якісні 

прикметники називають безпосередньо виявлену ознаку 

предмета [7, с.111]. Ця ознака сприймається зазвичай 

органами чуття людини. 

Займенники в текстах інтимної лірики можуть мати 

лівосторонню та правосторонню сполучуваність із прик-

метниками. За умови правосторонньої сполучуваності 

прикметники завжди виконують функцію іменної 

частини складеного присудка, лівостороння сполучува-

ність за мовними нормами передбачає функцію означен-

ня. Однак для цієї розвідки важлива не стільки синтак-

сична функція атрибутивів, скільки їхня семантика.  

Зазвичай у поезії ліричний герой або героїня (ліричне 

Я) не передбачає означування, оскільки вони не акценту-

ють увагу на своїх характеристиках, особливостях, 

властивостях, ознаках, якостях. Проте в інтимній ліриці 

є випадки такого вживання – поєднання прономінатива 

Я з атрибутивом. 

Наприклад, у поезії В. Іващенка «Так хочеться, щоб 

ти мене кохала», використанням предикативного атри-

бутива ЗАКОХАНИЙ з особовим прономінативом Я, 

ліричний герой акцентує на своїх почуттях, на своєму 

емоційному стані: Так хочеться, щоб ти мене кохала, Бо 

в тебе я закоханий давно, Самотнього кохання вже 

замало, Зівʼяне без взаємності воно… [8, с.34]. 

У поезії В. Крищенка «Не втікай від мене», яка 

написана від жіночого імені, знову натрапляємо на той 

випадок, коли лірична героїня (Я) означує свої жіночі 

особливості, принади. Автор вірша використовує атри-

бутиви СОЛОДКА, ТЕРПКА, що виражають ознаки 

предметів за смаковими якостями і властивостями. Це 

один із тих поодиноких випадків, коли вони вживаються 

в інтимній поезії в переносному значенні стосовно 

людини: …Не втікай від мене, не втікай. За холодний, 

дальній небокрай. Я солодка – губи притули, я медок 

весняної бджоли. Не втікай від мене, не втікай. 

Поглядом байдужим не лякай. Я терпка, як райських 

яблук смак, Лиш цього ти не збагнеш ніяк [9, с.58]. Слід 

звернути увагу, що автором поезії є чоловік, а ліричним 

героєм – жінка. У цьому разі маємо семантизацію 

ліричного Я за допомогою яскравих епітетів, що 

відображає уявлення автора про ліричну героїню, тобто 

тут відбувається означування ліричного Я – жінки через 

призму світоглядного сприйняття чоловіка. 

Однак у сучасній інтимній ліриці всі властивості та 

характеристики, які розкриваються за допомогою атри-

бутивів, стосуються передусім того, до кого звернені 

почуття, переживання (коханого чи коханої), що на рівні 

вживання займенників репрезентовано прономінативом 

«ТИ любовне». 

У поезії Д. Павличка «На Лесбосі ніколи не була ти» 

спостерігаємо поєднання прикметника ПРЕКРАСНА із 

займенником ТИ. За допомогою атрибутива акценту-

ється увага на зовнішніх рисах ліричної героїні, її 

фізичних якостях: Прекрасна ти! Я за тобою гину, Та 

не терплю твоїх лякливих втеч. Ти – мов рапіра, вбита в 

мою спину, Мов загнаний мені між роги меч [10, с.151]. 

У вірші Д. Павличка «Я роздягнув тебе в уяві» 

натрапляємо на випадок використання автором атрибу-

тивів ЛАСКАВА, ВЕСЕЛА з особовим займенником ТИ. 

Прикметники ЛАСКАВА, ВЕСЕЛА характеризують вну-

трішні властивості ліричної героїні, риси її характеру: 

…Горнулися до тебе зела, Дерева, квіти і хліба, 

Ласкава ти була й весела, Як в сонці річка голуба 

[10, с.155]. 

В інтимній поезії М. Луківа «На горищі було вікно» 

спостерігаємо випадок, коли відносні прикметники 

вжиті у переносному якісному значенні стосовно люди-

ни (коханої). Автор використовує поєднання особового 

займенника ТИ з антонімічними прикметниками 

НЕБЕСНА, ЗЕМНА, наголошуючи на складності образу 

коханої, якості якої мають широку амплітуду: від 

недосяжної неповторності до буденної звичайності і від 

неї знову до неповторності: …Я не зводив очей з вікна, – 

О пора, молода й чудесна! – Я повірив, що ти небесна, Я 

не вірив, що ти земна. І нехай невблаганний час Сіє 

срібло в моїм волоссі, Ти для мене небесна й досі, Все 

святе, що було між нас [11, с.193]. 

У вірші Т. Алексик «Я бачила сьогодні дивний шлях» 

особовий займенник ТИ поєднується з прикметником 

ЧУЖИЙ. Використовуючи цей атрибутив, авторка акце-

нтує на відстороненості від коханого, зʼявляється мотив 

смутку: Я бачила сьогодні дивний шлях – Новий… Він 

зовсім інший був – не там, де і як, 

Там ти чужий… [12, с.60]. 

В. Іващенко в поезії «Я прокидаюся із думкою про 

Вас» використовує особовий прономінатив МИ («МИ 

любовне») із прикметником ЗАКОХАНІ. За допомогою 

атрибутива увага зосереджується на внутрішньому стані 

ліричних героїв, їхніх психологічних властивостях: Я 

прокидаюся із думкою про Вас. Я бачу: ми закохані в 

обіймах. Ніхто цей образ в мене не відніме… [8, с.17]. У 

цьому вірші ліричний герой звертається до коханої на 

ВИ («ВИ любовне»), що свідчить про певний ступінь 

відчуженості адресата. Прономінатив ВИ пишеться з 

великої літери, що є ознакою пошанності. Він виступає у 

вірші як засіб вияву імпліцитного смислу протиріччя 

між зовнішньою офіційністю стосунків і внутрішнім 

палким почуттям любові. 

На схожий приклад пошанного ВИ натрапляємо в 

поезії В. Іващенка «Мені від Вас ніяких жертв не треба». 

Автор поєднує особовий займенник ВИ з прикметником 

МУДРА, акцентуючи увагу на внутрішніх якостях 

ліричної героїні, особливостях її характеру, психічних 

властивостях: …Ви мудра жінка. (Я таких не бачив!) 

Хіба не розумієте самі, Я не чужий. Я сам плачу і плачу 

За почуття і пристрасті свої… [8, с.16]. 

Подібний приклад знаходимо у поезії В. Іващенка «Я 

напишу Вам романтичного вірша», де прономінатив ВИ 

поєднується з атрибутивом ЖАДАНА. За допомогою 

прикметника ЖАДАНА автор наголошує на своїх 

почуттях до ліричної героїні, демонструє свою прист-

расть до неї: Я напишу Вам романтичного вірша, Щоб 

Ви в щоденних клопотах, турботах Відчули, як 

наповниться душа Легким, прозорим відчуттям 

польоту. Вас люблять! Ви жадана день у день! Вас 

огортає емоційне поле… [8, с.25]. 
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Висновки. Узагальнюючи проаналізований матеріал, 

можемо стверджувати, що для прономінативів як грама-

тичного класу слів властива досить широка синта-

гматична сполучуваність із атрибутивами у текстах 

сучасної інтимної лірики. Між займенником та прикмет-

ником утворюються семантичні звʼязки – об’єкт і його 

характеристики. В інтимній поезії з особовими 

займенниками, що вказують на об’єкт інтимних 

почуттів, вживаються передусім якісні прикметники на 

позначення зовнішніх і внутрішніх властивостей людини. 

Проте трапляються поодинокі випадки використання 

авторами відносних прикметників, вжитих у перенос-

ному якісному значенні, та переносного вживання 

якісних прикметників, які починають номінувати 

почуття й властивості людини. Таке вживання супрово-

джується високим ступенем образності, слугує виявом 

яскравої епітетики. 

Перспективи дослідження вбачаємо в подальшому 

вивченні синтагматичних зв’язків прономінативів з 

іншими частинами мови в сучасній інтимній ліриці. 
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ATTRIBUTIVE COMPATIBILITY PECULIARITIES OF PRONOMINATIVES IN INTIMATE POETRY 

The article researches the syntagmatic links of pronominatives with attributives in the texts of modern intimate lyrics. The 

semantic content of adjectives, used with pronouns in intimate poetry, is outlined. It finds out that the personal pronouns which 

point at the object of intimate feelings, first of all, are used with qualitative adjectives to denote the external and internal 

characters of people. It denotes that there are isolated instances of usage the relative adjectives by the authors in the figurative 

qualitative meaning, which begin to nominate person’s feelings and characters. Such usage, accompanied by a high degree of 

imagery, serves as a manifestation of bright epithetic. 
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